

抗擊 新型肺炎

香港文匯報訊(記者 俞鯤 武漢報道)「不是告急，是沒有了！」武漢肺炎疫情突如其來，各大醫院發熱門診和隔離病房每日防護物資消耗極大，醫院紛紛開始網上求援。4日凌晨1時，一架滿載85.115噸防護物資的貨機從韓國飛抵武漢天河機場，又一批救命救急的物資，來了！

落地後4小時後，該批物資就以最快速度發往醫療機構，分發給一線醫護人員。在目前國內外醫護物資都極度緊缺的情況下，該批物資能夠及時馳援武漢的背後，是武漢大學校友們齊心合力上演的一場國際大採購。

1月23日，武漢封城，消息一出，武漢大學校友企業家聯誼會秘書長蹇宏頓覺形勢嚴峻。很快聯誼會會長、泰康保險董事長兼CEO陳東升作出決定，立刻把此前從校友企業採購的醫用級口罩分發給武漢大學寒假不離校的師生。隨後，蹇宏趕緊找聯誼會企業家們商量，認為疫情很可能出現高峰，必須盡快從外地調運醫護物資。大家分頭聯繫後發現，各地貨源都已經開始緊缺，便當機立斷：「不從國內着手，從境外找增量！」

不設採購上限 總額逾兩千萬元

除夕夜，蹇宏建立了愛心聯盟「武大海外採購群」，雷軍、毛振華、蔣錦志、周旭洲、曾文濤、阮立平、江黎明、余仲廉、楚天舒、閻志、李秋波等校友們紛紛加入，他們定下初步目標：從海外採購1,000萬元(人民幣，下同)的醫護物資。大年初一，與時間賽跑的驚險採購開始了。

兩位在武漢大學的韓國校友很快回覆蹇宏，有四家韓國保健福祉部認可的生產商，物資總額超過1,000萬元。大家當即決定，有多少買多少，不設採購金額上限「掃貨」！最終的訂單上，20萬套防護服、20萬副醫用護目鏡以及380萬隻醫用口罩和9萬隻KF94民用口罩，按照當時的報價，總額約300萬美元(折合人民幣2,092萬元)。

緊急訂單需要支付50%的訂金，但正值春節，外匯無法匯出。身在美國的蔣錦志直接把300萬美元的貨款一次性打到韓國企業的賬戶上以示誠意，而此時供貨合同都還在草擬中。翌日，同類貨物的價格立刻就出現三、四倍的跳漲。同時克羅地亞傳來好消息，周旭洲和女兒周文川也緊急從瑞士採購了10萬隻醫用口罩、1,360套防護服、2萬副醫用手套馳援武漢。

韓國政府助力 廠家如期交貨

很快，蹇宏的心又懸了起來，隨著感染數字的上升，醫護物資成了「香餡餅」。有人找到了韓國廠家負責人，不惜高價買走這批物資，而韓媒對中國疫情的報道，也引起韓國民眾的注意。部分民眾認為，這種特殊時期還要把如此大宗的醫用品運往中國，並不合適。更懸的是，儘管有兩家廠家的物資已經交付，但還有兩家工廠的物資暫時保存在機場的物流庫，由廠家墊付保管費用，隨時有毀約的風險。

「韓國政府幫我們做了大量工作，最後廠家決定信守契約精神如期交貨」，蹇宏介紹，不僅如此，韓國政府亦表示願意承擔運輸費用將物資運到武漢，貨物的裝卸問題也由武大在韓國的校友幫忙解決。「我們很清楚，這只是打通了第一關。物資一天不運回國內，這件事就不能算是百分百勝利。」

1月23日之後，武漢天河機場僅允許申請航班出入。運輸這些物資的飛機該怎樣落地武漢，成了擺在校友企業家面前的新問題。蹇宏聯繫了校友鄧江幫忙，此時鄧江因為高度疑似感染新型冠狀病毒肺炎，已經在醫院裡躺了七八天，呼吸困難，說話都很吃力，只能通過打字交流。在鄧江和校友們的努力下，民航及有關方面同意，增開一條首爾直飛武漢的貨運專門航線。就這樣，到目前為止，武漢市內單筆接收物資總量最大的一次援助，終於開始起運。

增設首爾直飛武漢貨運航線 保障韓國85噸物資抵漢

武大校友聯手 海購醫療物資



蹇宏(右二)在天河機場國際貨運站接受韓國運抵的物資。 武大供圖

「今夜不到貨，明天就沒辦法了」

香港文匯報訊(記者 俞鯤 武漢報道)300萬美元的物資，最終以校友雷軍1,070萬元(人民幣，下同)、蔣錦志340萬元、毛振華和周旭洲分別330萬元的捐贈被「包了圓」。20萬套防護服、20萬副醫用護目鏡以及380萬隻醫用口罩和9萬隻KF94民用口罩，分四批運送到武漢。

四批物資三批抵達

1月30日晚22時，第一趟運送8.4噸物資的韓國飛機穩穩降落在天河機場，武漢市為物資提供了最快速的通關服務，一個小時之後，機場海關就辦妥各種手續。

物資開始裝車，翌日12點半就全部分發完畢。第二批7.8噸物資1月31日晚11點30分抵達，翌日下午1點半分發完畢；4日凌晨抵達的是第三批85.115噸物資，5日凌晨5點即運送往醫院一線，最後一批剩餘物資也即將赴運武漢。

蹇宏多日來一直負責此次物資採購、接收和分發，是這次國際採購行動的執行中樞。連日來，他始終在機場、醫院等暴露風險很大的區域接收和調配物資，而且經常連續工作到凌晨三四點。大量補給讓苦無物資多日的武漢多家醫院迎來了一個可以稍稍喘息的機會，他們紛紛感謝援助行動的「執行中樞」蹇宏。「如果你們今夜不到貨，我們明天就沒辦法了！」2013屆武大校友、武漢市蔡甸區人民醫院的程鵬飛難掩激動，中南醫院後勤保障部也表示，這些醫護防護物資是給醫護人員安心救治病患的一針強心劑！

「武大海外採購群」整個春節都非常活躍，有人在前方找貨源、有人出資、有人協調運輸、有人尋找政府支援。「這些物資能運回國內，真的很幸運。」蹇宏認為，校友們不計得失、配合默契，完全是不計代價地在連軸轉轉，正是校友們發揮一致行動的力量，才能取得一加一大於二的效果。所有人唯一的心願，就是把這次國際採購做成，為武漢抗擊疫情出點力。



武大校友完成了到目前為止武漢市內單筆接收物資總量最大的援助。 武大供圖

運抵武漢的物資上寫滿鼓勵的話語。 武大供圖

「萬家宴」社區多戶現發熱患者

武漢百步亭社區因在新冠疫情爆發後舉辦大規模的萬家宴活動備受爭議，目前該社區多個門棟都出現發熱患者。記者走訪後確定出現發熱患者的門棟名單屬實。

4日，記者抽樣走訪發現，百步亭社區一共有57個門棟被列為發熱門棟，每個門棟14戶人家，樓下進口處被貼上紅底黑字的發熱門棟字樣。

多以中老年人為主

這些門棟的居民表示，發熱門棟字樣應該是最近幾天貼上去的，但街道沒有事先告知居民，也沒說平時需要特殊注意的事項。「被列為發熱門棟對我們的生活沒有影響，我們現在平時不出門，偶爾出去買東西，也沒有人來管。」另一位居民表示，他知道其所在門棟有隔離發熱病人。「街道工作人員定期會給我們門棟的隔離人員送飯吃，一共有兩戶人家，說是因為發熱被隔離觀察的，都是中老年人，好像之前參加過萬家宴。」

記者進一步了解到，此次被列為發熱門棟的居民樓都是位於老小區，居民多以中老年人為主。

百步亭社區負責人向記者證實了發熱門棟的存在，但其表示，這些字樣是按照武漢市江岸區新冠肺炎防疫指揮部的要求貼上，需要知道更詳細情況，可以去問指揮部。

百步亭社區位於武漢市江岸區，社區包括9個居委會，約13萬居民。「萬家宴」是百步亭社區一項傳統活動，在每年的農曆小年這天舉辦，到2020年已經是第20屆。據《楚天都市報》報道，1月18日當天，「4萬多個家庭端出13,986道菜品，大家邊吃邊聊。」

「我們沒有在現場吃，主會場的菜品主要用來展示。」百步亭社區一位工作人員此前接受《中國新聞周刊》採訪時表示，居民將菜送到社區，再由社區挑選菜品拿到社區黨群活動中心的主會場，展示後，菜品會送給社區空巢老人、殘疾人家庭、困難家庭或周邊福利院。

質疑政府低估傳染能力

武漢市長周先旺為「萬家宴」辯護。1月21日下午，他在接受央視採訪時，今年繼續舉辦這一活動，「是基於之前我們對這一次疫情傳播是人與人之間有限性傳播的這個判斷，所以對這件事預警不夠」。而在前一天武漢衛健委的通報中，官方首次沒有提及「不排除有限人傳人」「持續人傳人風險較低」的判斷。

1月22日，記者走訪百步亭社區時，多位居民質疑政府此前低估了疫情傳染的能力。百步亭社區管委會相關人士表示，到目前為止，就新型冠狀病毒肺炎而言，百步亭社區既沒有確診病例，也沒有疑似病

例。但在當日外出居民大部分都有戴防護口罩，百步亭社區周邊藥店的各類型口罩出現不同程度脫銷。多家藥店急需補貨。

一名在百步亭社區居住近20年的女性居民當時介紹，萬家宴是著名的年俗活動，居民認為，那時衛健委的通報是「可防可控」，此後又說「不排除有限人傳人」，因此並沒有引發太大的重視，百步亭社區內戴口罩出行的也不多见。

綜合財新網及中國新聞周刊



百步亭社區被列為發熱門棟的，會在樓下進口處貼上發熱門棟字樣。 網上圖片

閩男隱瞞武漢返鄉 致逾3000人被監測

香港文匯報訊 綜合新華社及央視報道，福建省晉江市英林鎮通知一宗新型冠狀病毒感染的肺炎病例，男子武漢返鄉卻謊稱菲律賓回鄉，其間參加了婚宴和民俗活動，導致8人感染，涉及超過三千名民眾。晉江市公安機關對涉嫌危害公共安全的張某某立案偵查並採取強制措施。晉江同時對5名履職不力責任人進行問責處理。

根據晉江市政府提供的病例通報，張某某為晉江英林鎮嘉排村人，長期在武漢經商，1月20日與其母親、妻子、兒子等一行4人乘坐動車抵達晉江，與其居住在英林鎮的父親、1月18日從武漢返回的弟弟共同居住。1月21日至22日，張某某參加嘉排村民俗活動和東石鎮金潭村婚宴。1月29日，張某某出現發熱症狀並入院隔離治療，2月1日確診。截至目前，英林鎮累計確診病例8例、疑似病例2例。

該聚集性病例發生後，晉江在福建省、泉州市的指導下科學防控，擴大流調範圍，採取「1+3」措施，即對8名確診病例、2名疑似病例集中收治；對52名密切接觸者集中醫學隔離觀察，

對91名重點關注對象實行居家醫學觀察，對3,557名一般接觸者實行醫學隨訪，並全程管控。

針對該病例情況，晉江及時啟動問責調查，問責了5名履職不力的鎮、村幹部。

山東患者瞞病情 致68醫護隔離

在山東，濰坊一名確診感染者，因涉嫌以危險方法危害公共安全罪，被採取相關措施，並隔離收治。感染者1月17日至20日離滬外出赴安徽省蚌埠市，返回途中曾聚餐。1月21日，因咳嗽、頭疼就診於濰坊醫學院附屬醫院。2月2日，經追溯性核酸檢測，結果為陽性。

他在返回濰坊後，拒不配合社區調查，就醫時面對大夫的問診，刻意隱瞞個人旅行史和人員接觸史，致使濰坊醫學院附屬醫院68名醫務工作者和所住小區、4S店等49名人員，全部實行隔離觀察。公安機關認為，張某某的行為違反了刑法、傳染病防治法，涉嫌以危險方法危害公共安全罪。目前，他已被濰坊市公安局奎文分局採取相關措施，並隔離收治。